

# 激励中医药科研人员开展科技创新



为了充分体现中医药的特点和规律，激励中医药科研人员开展科技创新，提高项目管理效率和水平，促进中医药科技成果转化，推动中医药产业技术创新、发展，有必要建立和完善符合中医药特点和规律的科研创新体系、评价体系和管理体制。

第一，建立和完善符合中医药特点的科学技术创新体系。中医药科技创新体系建设是建设创新型国家的重要内容，也是提高中医药科技创新

能力的必然要求。

现在，中医药科技创新体制机制更加完善，创新环境更加优化，科技资源配置更加合理，自主创新能力显著增强，符合中医药特点的方法学体系基本完备，在关键领域建成一批具有辐射能力的科技创新平台，培养一批高素质的科技领军人才团队，取得一批具有国际领先水平的重大科技成果，推动中医药现代化与国际化，科技支撑引领作用显著增强。

第二，建立和完善符合中医药特点的科学评价标准

和体系，研究并完善有利于中医药创新的激励政策”。

一是针对不同创新主体和创新领域，改进科研评价机制。二是完善中医药科研人才评价和激励机制。三是建立符合中医药特点的疗效评价体系。四是组织科学研究，积极参与推进中药评审标准和评价体系改革。

第三，建立和完善符合中医药特点的管理体制。《中医药发展战略规划纲要(2016-2030年)》指出：“通过同行评议和引进第三方评估，提高项目管理效率和水平。不断提高中医药科研成果转化效率”。

一是完善符合中医药科技创新规律的资源配置方式、科研组织方式和运行管理机制，

积极发挥企业的创新主体作用，进一步探索建立市场经济条件下的举国体制科研组织模式，推进科技项目管理改革。二是建立中医药咨询专家库，充分发挥专家在科技政策制定与项目管理中的咨询作用。三是推进科技资源和数据信息开放共享。四是促进中医药科技中介服务体系建设和成果转化。

(河南省中医管理局科教处供稿)

**《中医药法》第四十条**  
国家建立和完善符合中医药特点的科学技术创新体系、评价体系和管理体制，推动中医药科学技术进步与创新。

## 创新中医药人才的培养模式

□张存谊



现代中医教育是多种教学模式的综合

2016年，国务院印发了《“健康中国2030”规划纲要》，明确提出要“充分发挥中医药独特优势”。中医药是中国原创的医学科学。千年来的实践证明了其独特优势，未来一定会在走向世界的发展之路上发挥着越来越重要的作用。

在现代教育体系中，如何培养真正的中医呢？现代的中医教育已逐渐向高层次培养发展，有了中医硕士、中医博士。

籍文献，把古人的思想继承下来。早临床就是要早早地让中医专业的学生明白如何将理论知识转化为临床能力。为了增加学生对临床工作的感性认识，建议学生在学习中医的第一学年就要接触临床。当代名中医都注重对经典的学习，并且在临床实践中有自己的心得体会，所以跟名师也是中医成才的一个环节。

目前，我国中医教育既有现代大学体制下的科班教学，又结合了师承教学模式，是多种教学模式的综合。院校教育和师承教育各有优势。院校教育是基本，但是培养临床诊疗能力，名师指点也是必不可少的环节，所以师承教育是院校教育的有效补充。

针对以上问题，我们需要根据中医药人才培养的特点，创新人才培养模式，突破原有的阻碍，在人才培养方面做出应有贡献。培养中医药人才就要遵循中医药教育的基本规律。一个合格的中医师首先要建立中医特色的思维方式，还应灵活运用各种临床实践技能。培养中医思维，需要强化中医理论教学，继承中医大家的临证经验，加上充分的临床训练，才能培养出优秀的中医人才。要充分认识到中西医的差异，在人才培养方面也要尊重这种差异。比如中医的教科书只提供基本思路、方法，而不像西医教科书那样具有完整的诊疗规范体系。

**重视中西医结合**  
中西医可以相互融合、互

为补充。从某些中医药大学的培养模式来看，中医专业的学生要加强西医课程学习，这样毕业后到院能更快地适应临床工作；西医专业的学生也要掌握中医药知识，知道哪些疾病中医治疗有优势，便于推荐患者接受中医治疗。

在我国大健康产业蓬勃发展的背景下，中医药发展前景广阔。中医与国际市场接轨的前提是中医的规范化、标准化。很多中医的治疗方法有着非常好的疗效，但在现有科研条件下说不清楚机制，不能得到更大范围的认可。我们应联合各国共同制定并推广中医药国际保护合作模式。

任何学科和疗法都有它的局限性，中西医结合，也正是中国医学在整个世界医学中的亮点。中医药研究要重视中医与西医的结合，更要重视中医与其他学科的联合攻关。中医药学有很大的潜力，应该遵守而不泥古，不仅要尊崇和继承中医理论，还要在现代生命科学知识的指导下，运用严谨的科学研究方法来继承和创新中医药。

(作者供职于济源市中西医结合医院)



**「辨病—辨证—辨体质」三位一体治消渴**

袁占盈教授是河南中医药大学第三附属医院的博士生导师，2008年被遴选为第四批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师，担任世界中医药学会糖尿病专业委员会理事。他长期从事中医临床、教学、科研工作，以中医内科为主，兼做针灸、骨伤等业务。他先后师从著名骨伤科专家刘柏龄、中医理论家任应秋。他擅长中医内科，尤以糖尿病、关节病、脾胃病独具特色。袁教授主编和参编著作、主校的古医籍有十几部，主持和参研的科技攻关项目大部分通过鉴定并获奖，一些著作和科技攻关项目内容已被录入《中国高级医师咨询词典》《河南省当代名中医学术经验精华》。

**糖尿病与阴阳失调、脏腑失和、痰瘀阻滞有关**

对于糖尿病的认识，古今文献中记载了许多不同的学说，或从三消立论，或以脾、胃为主，或以肝、肾为本，对虚、实、寒、热、瘀各有阐述。近年来，在糖尿病发病机制的探讨上，由“三消学说”演变而来的多脏器学说，是中医在治疗糖尿病方面取得的新进展。袁教授多年研究中医各家学说，结合中医文献典籍、现代医家认识和长期临床实践，在糖尿病病因病机方面形成了一套独特理论。袁教授认为，糖尿病的发生与阴阳失调、脏腑失和、痰瘀阻滞有关，这是他的临证思想之一。

**提出“辨病—辨证—辨体质”诊疗模式**

在为患者治疗疾病的过程中，袁教授结合多年的临证经验，提出“辨病—辨证—辨体质”三位一体，这是符合现代临床实践、能够代表现代中医或中西医结合临证的诊疗模式，在糖尿病临床实践中具有重要的指导性和较强的可操作性，这是他的临证思想之一。

同时，袁教授根据实践经验，将消渴病(糖尿病)按照八纲(即阴、阳、寒、热、虚、实)辨证，分为阴虚、阴虚热盛、气阴两虚、阴阳两虚4种证型，这是他的临证思想之一。消渴病虽然以多饮、多食、多尿(以下简称“三多”)和消瘦为主要特征，但是在临证时，患者的“三多”症状往往同时出现，且又互为因果，在临床上很难分辨孰重孰轻；同时，又有一部分患者的“三多”症状不明显，或者不典型，或者出现变异，所以按照三消辨证分治就有一定的局限性。袁教授结合多年的临床经验，将消渴病按照八纲辨证，便于以简御繁，囊括绝大多数消渴病患者，比传统的三消辨证更符合临床实际，而且操作性强，疗效显著。

**善于运用学术思想来辨证治疗**

中医学流派纷呈。袁教授善于汲取各家学说之长，并结合自己多年的临证经验，形成独特的诊疗思想。同时，他摒弃门户之见，博采众长，尤其推崇金元四大家学术成就。袁教授认为，各个时代医家之所以会形成不同的学术思想及辨治特色，与其所处的时代、历史背景及就医群体的生活环境是密不可分的。袁教授提出和畅枢机，升降有序；火郁发之，疏肝解郁；阴火为患，健运脾气；痰瘀相关，治有分合，以及脏腑兼病，法宜同调等治疗思想，这是他的临证思想之一。

**经方、验方及用药独具特色**

一是善用经方加减。袁教授时常运用金匮肾气汤加仙灵脾、荔枝核等治疗糖尿病后期阴阳两虚证，多有肝肾等并发症之患者(阴虚与阳虚症状并见)；阴虚证，以养阴生津为治则，用一贯煎加减；气阴两虚证，偏肾虚者，用芪连地黄汤(六味地黄汤加黄芪45克，黄芪12~15克)，益气养阴滋肾；阴虚热盛证，基本治法为清热养阴，生津止渴，方选人参白虎汤合一贯煎加减。另外，他运用黄芪桂枝五物汤加味治疗糖尿病性周围神经病；用半夏泻心汤治疗糖尿病胃功能紊乱，往往取得满意疗效。

二是自拟验方。袁教授自拟益气养阴健脾汤，治疗糖尿病气阴两虚证偏脾虚者；以参连降糖胶囊治疗糖尿病气阴两虚兼瘀型，以温经通脉汤治疗糖尿病足等，疗效确切。

三是擅长非药物疗法。袁教授在临床上除运用常用内服药物治疗外，还经常运用针灸、足浴等方法治疗糖尿病。比如取中腕穴、气海穴、关元穴、天枢穴等穴位治疗糖尿病神经源性膀胱；隔姜温灸治疗糖尿病性胃轻瘫；中药足浴治疗糖尿病周围神经病变等，疗效显著。

**病证结合，融合中西**

中医与西医各有各的理论体系，但也有相通之处，在临床治疗中应当互相借鉴，互相学习，取长补短，这是袁教授的指导思想之一。中医是整体医学，辨证论治是中医的精髓所在。作为中医，应当始终坚持以中医的思维辨证治疗疾病。西医的一些检查手段与治疗措施可以供中医师参考，为中医师提供传统“四诊”(指的是望、闻、问、切)之外的诊断资料，对一些无证可辨的疾病，西医的诊断有助于指导中医师的治疗思路。现代药理研究有助于我们拓宽药物的应用范围，提高临床疗效。袁教授认为，在临床上，只有辨病与辨证相结合，融合中西，才能造福患者。

**重视医案总结**

袁教授注重与患者沟通，认为随访交流、总结是提高医疗技术的重要方法之一。同时，他善于学习借鉴他人的经验。现代医学技术为我所用。他认为，中医是一门实践性很强的学科，中医工作者只有坚持不脱离临床实践，坚持辨证论治原则，提高疗效，才能提高中医的生存竞争能力，才能很好地发展中医。

(作者供职于河南中医药大学第三附属医院)

### 唐河县妇幼保健院招聘信息

唐河县妇幼保健院是一所集医疗、保健、预防、科研、教学为一体的二级妇幼保健院，南阳市文明单位、河南省十佳妇幼保健院、南阳市十佳妇幼保健院。根据发展需要，医院现招聘如下人员。

**一、妇科、乳腺科医生各3名，具备其中一项**

- 1.全日制大专以上学历，年龄45周岁以下，中级以上职称，有丰富的临床工作经验，独立开展手术者优先。
- 2.往应届全日制临床及妇产科专业大专以上学历者。

**二、产科医生3名，具备其中一项**

- 1.全日制大专以上学历，年龄35周岁以下，在二级医院产科工作3年以上。
- 2.往应届大专以上学历产专业毕业生。

**三、联系电话(0377)68952981 (0377)68950606**

唐河县妇幼保健院  
2018年3月

**康海国医脑卒中及疼痛专科技术培训**

**主讲嘉宾:**  
王子明教授，原中国中医科学院中研部客座教授，中国针灸学会穴位埋线专业委员会主任委员，北京中医药大学中研部客座教授，出版了《特效四维三通埋线治疗绝技》。为了推广四维三通埋线疗法，王子明教授在全国多地举办培训班，反响良好。

**学习内容:**  
埋线治疗偏瘫后遗症、颈椎腰间盘突出症、骨质增生、风湿性关节炎、类风湿关节炎、股骨头坏死、乳腺病、气管炎哮喘、冠心病等多种疑难病。

提前预约报名，满50人开班，欢迎来电免费索取相关资料！  
报名电话：13137106344 18137338917  
微信：A8JK73

### 新郑市人民医院解放路院区免费体检温暖长者心

**本报讯** (通讯员郭杰) 近段时间，气温好像过山车一样，忽高忽低。不少群体，特别是对疾病抵抗能力随之减弱，进而旧病复发或者发生新的疾病。为了做到有病早防、有病早治，为老年人的健康提供贴心服务，新郑市人民医院解放路院区特别为入住在养老中心的老年人免费送上价值599元的“幸福人生”老年体检“大餐”，将温暖送给每位老年人。

据了解，为了让每一位老年人都能轻松地享受体检“大餐”，新郑市人民医院解放路院区分3批次为入住在养老中心的老年人进行健康体检。

体检第一天的开始时间是7时30分。新郑市人民医院解放路院区院长贾朝京、副院长赵丽霞早早来到健康管理中心，检查每一位老年人的体检情况。

贾朝京特别叮嘱工作人员要根据每一位老年人的身体情况，切实为他们提供更为方便、舒适的检查服务。在检查中，该院医务人员热情、耐心地询问老年人的饮食起居情况，认真细致地为每一位老年人进行内科、外科、五官科、血压、B超和心电图等一系列检查，把体检相关信息及时告知他们，并为他们建立健康档案。

对行动不便的老年人，该医养中心派出护理人员和工作人员全程陪护，进行“一对一”检查，为他们提供贴心服务，确保每一位老年人都能快速、全面地完成检查。体检结束后，医养中心将出具全面的体检报告，并送到每一位老年人的手中，做到“早发现、早诊断、早治疗”。

“老吾老，以及人之老。”此次免费体检活动真正做到了想老人所想，让入住在养老中心的老年人足不出户就能享受到专业的健康检查。该医养中心工作人员表示，他们将密切关注老年人的身体健康状况，定期走访每一位老年人，提供免费咨询并指导治疗，让老年人在这里安度晚年。

老年人的突发疾病比较多。该医养中心可以大大降低老年人因突发疾病引发的风险，让老年人真正实现老有所医、老有所养。

**华信民生**

**新郑市人民医院**  
People's Hospital of Xinzheng

**供：脐疗及穴位用空白胶贴**

本公司提供各种规格具有良好粘附性和透气性的胶贴，适用于贴脐疗法及穴位贴药疗法固定药物。

凡购买胶贴达200元以上者，赠送一本《偏方研究与应用》和其他中药外治资料，欢迎联系。

联系方式：(0372)2588505  
18623828505(微信同号)  
QQ:1352341939  
联系人：王红伟  
地址：安阳市高新区峨嵋大街火炬创业园8号楼  
安阳市康尔寿健康品有限责任公司

**中医外治法实用技术培训班**

每期时间为两天，食宿费150元，资料费50元，提前预约报名，满50人开班。

地点：河南省安阳市  
主办单位：安阳市正本中药外治研究所  
主讲人：伦西全(1964年出生，1984年毕业于河南中医学院。百度搜索“伦西全”可了解详情)

联系人：王红伟(0372)2588505  
18623828505(微信同号)  
来信来电即寄详细授课内容

**遗失声明**

郑州黄河护理职业学院孔雅倩的毕业证(证书编号：144051201606040051)不慎丢失，声明原件及复印件作废。